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 (1المستند رقم )

 
 
 
 
 
 
 
 

 (2المستند رقم )

 

من الزحف الاستعماري  واسعة يقضي منطق التطور الرأسمالي التوسع المستمر خارج الحدود. هكذا بدأ أمره قبل قرون في عملية
 شملت معظم مناطق جنوبي الأرض، بحثاً عن المواد الخام واليد العاملة الرخيصة، والأسواق...

: الحدود القومية داخل المعسكر الرأسمالي ةليوم، في سياق الثورة التقنية الكبرى، يبلغ التوسع الرأسمالي ذروته، فيُطيح بحدود جديدوا
نفسه بعد أن أطاح منذ زمن بعيد بحدود المجتمعات المنتمية إلى منظومة الجنوب. إن هذا النمط الجديد من التوسع، اليوم، هو ما يطلق 

خضاعه لقوانين مشتركة تضع حداً فيه لكل أنواع السيادة. ولقد بدأت علائم هذا العولمة؛ وس  عليه إسم  مته الأساس هي توحيد العالم وا 
ت( المسار منذ ميلاد الشركات متعددة الجنسيات، قبل عقود، لتصل اليوم إلى نظام التجارة الحرّة الذي أُق رَّ دولياً، بعد مفاوضات )الغا

 ، وفي قوانين وتدابير يلغي مفعولها القوانين المرعية في الدول الوطنية.عينهنه مؤسّسياً في منظمة دولية تحمل الإسم التعبير ع جرىو 
 .()بتصرف 3/1998 – 229العدد  –مجلة المستقبل العربي  –عبد الإله بلقزيز 

 (3المستند رقم )

 الأســـئـلــة
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ي للعامل في الصناعة التحويلية )ألف دولار(معدل الأجر السنو  

تناقضات حادة جداً    

بين الشمال والجنوب   

التنمية البشرية رتقري  
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أمد العمر المتوقع عند الولادة   



 

 (:1من خلال المستند رقم ) .1

 مر المتوقع عند الولادة في كلٍّ من الدول الآتية:اذكر أمد الع  -أ  
 (علامة واحدة)            فنزويلا. –روسيا الاتحادية  –أوستراليا  –الأرجنتين  -

 اذكر إسم القارة التي تتميز بأعلى معدل أمد من العمر المتوقع عند الولادة، -ب
سم القارة التي تتميز    )نصف علامة(         .  بأدنى معدل أمد من هذا العمروا 

 )نصف علامة(         بَيِّن ما إذا كانت قارة أوروبا متجانسة من حيث هذا الأمد. -ج
 

 ( بحسب انتمائها2( دول المستند رقم )1صنِّف اعتماداً على المستند رقم ) -أ .2

 (ونصف علامة)             إلى عالم الشمال أو عالم الجنوب. 
 (، سبباً يدفع بالشركات متعددة الجنسيات3رقم ) استنتج من خلال المستند -ب

 (نصف علامة)          إلى نقل قسم أساسي من فروعها الإنتاجية إلى دول في عالم الجنوب. 
 ( 2العمال في جميع دول عالم الشمال الواردة في المستند رقم )هل يتمتع  -ج

ر إجابتك   (نصف علامة )            .  بمتوسط أجر سنوي مرتفع؟ برِّ
 

 (:3من خلال المستند رقم ) .3

 (علامة واحدة)    .اذكر النتيجة التي ترتبت قديماً على التطور الرأسمالي، والنتيجة التي ترتبت اليوم على هذا التطور -أ
 (علامة ونصف)       من التوسع الرأسمالي. اذكر المظاهر الثلاثة التي ميزت مسار النمط الجديد  -ب
 سبب الذي دفع بالتوسع الرأسمالي إلى حده الأقصى، واستنتج موقف الكاتبحدِّد ال -ج

 (علامة واحدة)          من هذا التوسع مبرراً استنتاجك بجملة من المستند.  
 

 إلى أن معظم دول الشمال يسجل ارتفاعاً ملحوظاً  (1من خلال المستند رقم ) .4

ح  :في معدل أمد العمر المتوقع عند الولادة، أوْض 

 (متــانعلا)        يان إلى ارتفاع معدل العمر المتوقع عند الولادة في عالم الشمال.عامليْن يؤدّ  -أ
 (تــانعلام)            .ى دول عالم الشماللانعكاسيْن سلبييْن لارتفاع معدل العمر ع -ب

 

 د العالم في إطار ظاهرة العولمة:مسألة توحّ ( إلى 3يُشير المستند رقم ) .5

ح ثلاثة عوامل أسهمت في تنامي هذه الظاهرةأ -أ   (نصفعلامة و )        .وْض 
ر إجابتك بثلاث أفكار -ب  (علامة ونصف )    . هل ترى أن العولمة استطاعت فعلًا توحيد العالم؟ برِّ

 

 :جر السنوي للعامل ما بين دول عالمي الشمال والجنوبلأى تفاوت واضح في قيمة ال( إ2يشير المستند رقم ) .6

ح سبباً يفسر هذا التفاوت -أ  (علامة واحدة)              .  أوْض 
ح   -ب  وآخر اجتماعياً لارتفاع أجر العامل في عالم الشمال ،انعكاساً اقتصادياً واحداً أَوْض 

 (ثلاث علامات )              وانخفاضه في عالم الجنوب. 

 
 مكانيّة قراءتها(. : )مصطلحات ومفاهيم، ترتيب المسابقة و  شكل المسابقة  (علامة واحدة)         ا 

 

 1.5، أي تُضْرب كل علامة ب ـ ثلاثون العلامة النهائيّة . 


